

瓜地馬拉投資暨商機說明餐會成果報告

撰寫人：拉美非洲處 林盈任

活動紀要

瓜地馬拉經濟部外貿次長 Julio Dougherty（胡立歐·道格蒂）與對外貿易管理局局長 Alexander Cutz（亞歷山大·古茲）於 108 年 7 月 8 日至 12 日率團訪台。為歡迎 Dougherty 次長遠道來訪，本會特於 7 月 10 日（星期三）中午假台北市進出口商業同業公會 12 樓舉辦「瓜地馬拉投資暨商機說明餐會」，以增進我業者對瓜國經貿發展及投資商機的瞭解，並進一步鞏固邦誼。本次活動在經濟部國際貿易局指導下，函邀本會會員、相關產業公會及進出口廠商等企業先進出席。

會議由本（中華民國國際經濟合作協會）會代表財團法人農業科技研究院陳瑞榮副院長主持，經濟部王美花政務次長親臨致詞，瓜地馬拉經濟部外貿次長 Julio Dougherty 向在場來賓簡介瓜國投資商機。現場出席貴賓經濟部國際貿易局劉威廉副局長、外交部國際合作及經濟事務司陳義方參事、中美洲經貿辦公室莊輝恩主任及企業先進等，共約 60 位產官學代表出席。

貴賓致詞

國經協會代表農業科技研究院陳瑞榮副院長致詞

陳瑞榮副院長首先誠摯歡迎遠道來訪的瓜地馬拉經濟部 Dougherty 外貿次長，本次 Dougherty 次長再度親訪台灣，顯見瓜國政府及其工商界對於兩國經貿合作交流的重視與支持。

國經協會於 2000 年成立至今，致力於促進台灣及各友好國家間的經貿交流合作，本會已與全球 98 個國家，150 個工商組織簽署雙邊合作協議，每年在國內外舉辦超過 30 場雙邊經貿會議，本會與對等單位「瓜地馬拉農商工暨金融總會 Coordinating Committee of Agriculture, Commercial Industrial, and Financing Associations (CACIF), Guatemala」共同召開過 5 次民間雙邊會議。另外，去年（2018）年 7 月 14 日到 27 日籌組「2018 年瓜地馬拉、宏都拉斯、薩爾瓦多經濟合作及商機考察團」

於瓜地馬拉停留三天，拜會瓜國經濟部部長及次長、拜訪瓜地馬拉國家競爭力委員會 (PRONACOM)、參訪 Michatoya (米洽脫亞) 工業區等。Dougherty 次長此次訪台，期能強化我國與瓜地馬拉的邦誼及民間交流，深化兩國的經貿互助與合作關係。

瓜國為中美洲最大經濟體，農產品加工、木材加工、食品及紡織等產業適合前往投資。我國與瓜國進出口貿易方面，截至本年三月份，出口總額 2,819 萬美元，進口總額為 1,116 萬美元。此次瓜國訪賓來訪，盼爭取我國廠商前往採購與投資，促進台瓜邦誼。

瓜國地理位置優越，鄰近北美自由貿易區廣大市場，並與我國、美國、歐盟等眾多國家皆簽有自由貿易協定，具競爭優勢，並設有相關投資優惠辦法。台灣可利用瓜國優越的地理位置，加上該市場已與其他國家簽署自由貿易協定或優惠關稅協定等優勢，共同開發北美地區、南美洲地區等第三國市場；同時，台灣可成為瓜國拓展亞洲市場的貿易據點，而瓜國則可成為台灣拓展拉丁美洲市場的重要夥伴。

經濟部王美花次長致詞

王次長表示，瓜地馬拉共和國是我國重要友邦，強化雙方經貿往來及投資合作關係是我經濟部重要業務。Dougherty 次長去 (2018) 年 9 月訪臺時經濟部也舉辦瓜國投資說明會，再次訪臺顯示對我的友誼及對加強兩國經貿關係的用心及努力。為此，經濟部也為瓜國舉辦瓜國投資說明會。王次長說她很高興看到現場許多企業先進及對瓜國市場感興趣的業者，包括農科院、台農投公司、海外投資公司及進出口業者，展現業界對加強與瓜國經貿關係之重視。王次長相信 Dougherty 次長得提供更具體的潛力投資機會與我業者分享，以吸引我台商前往考察投資，俾深化雙邊投資合作關係。

王次長說她昨 (9) 日與 Dougherty 次長共同召開「第 2 屆臺瓜自由貿易協定執行委員會議」，就瓜方 7 項議題包括台瓜 FTA 執行成效、市場進入議題、合作議題 (建立電子產地證明交換機制、推動牛肉輸臺、經貿研習班等) 充分交換意見，並達成多項共識。王次長希望雙方持續透過台瓜 FTA 執委會會議，提升自由化動能及強化兩國經貿關係。

王次長表示，根據我國投審會截至本年 5 月資料顯示，瓜國對我投

資 8 件，金額為 8.2 萬美元，投資項目為批發零售業、食品製造業及資通訊業等。根據我駐瓜地馬拉經濟參事處統計，我對瓜國投資 68 件，金額為 1.3 億美元，投資產業包括製造業（速食麵工廠、果凍廠）；進口貿易（百貨、汽機車零配件、LED 燈及其他）；服務業（旅館、餐飲、汽車修理廠）；農業（種植蘭花、木瓜、杏鮑菇）；營建業（道路工程）及其他等，創造 4,802 個就業機會。期盼藉由此次說明會在兩國共同努力下能創造出投資商機。

全球貿易瞬息萬變，美中貿易摩擦對世界各國經濟發展影響大。中美洲近年來經濟發展優於全球，瓜地馬拉是中美洲最大經濟體，天然資源及物產豐富，且積極推動中美洲經濟整合，以提升集體對外貿易競爭力。此外，瓜國有 12 項已生效的自由貿易協定，享有輸美、歐盟、墨西哥，以及中美洲及南美洲區域間 43 個國家關稅優惠，誠為我台商拓展海外商機及分散市場及投資風險最佳選擇。我國將持續邀請及提供參展補助及各項協助予瓜國具潛力產品廠商來台參展拓銷市場。本年 6 月計 9 家瓜國廠商參加「臺北國際食品展」，以及邀請參加「臺中國際咖啡展」、「高雄國際食品展」、「臺北國際咖啡展」等。我國在亞洲的地利優勢及通暢的行銷管道可為瓜國輸銷亞洲跳板，共同創造互惠互利雙贏策略。

王次長說她在 2017 年 1 月因「英捷專案」隨同蔡總統訪問瓜國，當時與瓜國經濟部部長、次長及瓜國農商工金融協進會就兩國經貿合作交換意見，並實地瞭解其政經文化，對瓜國留下美好印象。此時瓜國正進行總統大選，8 月 18 日將進行第二輪選舉，預祝順利產出領導人，帶領瓜國經濟發展，以及台瓜兩國邦誼更加緊密。最後，王次長期望兩國政府結合業界的力量，透過貨品及技術的交流，進一步促進雙方投資貿易、產業合作等，建立互利互惠的夥伴關係。

瓜地馬拉經濟部外貿次長 Julio Dougherty 簡介瓜國投資商機

Dougherty 次長首先介紹瓜國的經濟特色，瓜國為全球出口荳蔻總額最大的國家、拉丁美洲地區砂糖出口的第二大國，台灣為其砂糖最大輸出國。瓜國尚出口荷蘭豆、香蕉，並為全球甜瓜、木瓜及西瓜第五大出口國；瓜國是全世界第七大咖啡輸出國，咖啡品質排名全球前十名，且其蘭姆酒 Zacapa 聞名國際。Dougherty 次長表示，瓜國投資貿易優點

之一在於其有完善的港口、電力、交通等基礎建設，且該國已有 90% 以上的能源來自再生能源；觀光也是瓜國相當具有潛力的產業，有馬雅金字塔等古蹟及湖與火山等天然美景，另瓜國漁撈業蓬勃，一天曾創下捕撈到 124 隻旗魚的空前紀錄。

Dougherty 次長表示，瓜國經濟成長穩定，近年皆達至 3.5% 的成長率，2019 年經濟成長率預期將超過 3.8%。瓜國貨幣穩定，為吸引外資的一大因素，並定期有自美國瓜國僑民的外匯注入，瓜國則向美進口貨品以平衡匯率浮動。Dougherty 次長說瓜國目前政治平穩，以民主法治的方式解決黨派紛爭、貪污等問題，這樣的氛圍為外國投資者創造了優良的投資環境。瓜國並為中美洲主要經濟體，與薩爾瓦多及宏都拉斯中美三國間，瓜國生產毛額佔了 60%。瓜國與宏都拉斯簽署之關稅同盟協定已實施兩年，有助跨境貨品的自由流通，將貨物通關所需時間從十幾小時縮減至只需六至七分鐘。近年國際信評機構如惠譽(Fitch Ratings)、穆迪(Moody's)乃至經濟合作暨發展組織等皆給予瓜國不錯的評分，令投資人的信心大增，而瓜國全球競爭力指數則排名 96 名。

Dougherty 次長說明瓜國新制訂的企業重整法律措施，讓過去創立一家公司需花費許多時間的狀況不再，現在只需五天即能成立一家新公司，簡化繁瑣程序、激勵新創企業的成長。瓜國有兩座機場及好幾座港口，交通運輸便捷，為進出口貿易提供完善的作業環境。Dougherty 次長表示，瓜國天然地理位置優越，位於美洲的中心，西臨太平洋，東濱大西洋，方便跨國境貨品之運輸；瓜國近年因有政府政策的鼓勵，經濟市場開放、政治穩定，有來自美國、墨西哥、智利等多國的外資投入，另瓜國也積極推行區域貿易整合，刻正與厄瓜多、智利、英國、以色列等國洽談貿易便捷相關合作協定，顯示瓜國經濟自由開放，望與我國企業能有更多商機合作機會。

Dougherty 次長表示，瓜國國內生產總值為 1,233 億 6,480 萬美元，但基本薪資偏低，有人力成本的優勢，為投資者得善加利用的地方。瓜國 1986 年的出口值為 10 億 6,100 萬美元，2018 年時則晉升至 110 億 1,400 萬美元，且出口項目多樣化，已非只侷限在傳統產業之產品，另在瓜國經濟部的大力支持下，瓜國已有許多激勵外國投資的相關措施（如設立自由貿易區、稅收優惠、經濟特別發展區等），再加上近年政治穩定，

造成曾一度出走的外資又大量回流。Dougherty 次長表示農產品加工為瓜國重點產業之一，如砂糖、咖啡及荷蘭豆，另一項重要產業為紡織業，產值甚至已超越砂糖和咖啡。瓜國有許多電話客服中心，英文流利人才眾多，為瓜國大力扶植的產業之一，另瓜國再生能源產業發展蓬勃，甚至得以出口能源至墨西哥和美國，為區域內發展再生能源的主要國家之一，再生能源因此為瓜國代表性的產業項目。Dougherty 次長並介紹目前瓜國可投資的項目組合包括車道、馬路、公路、捷運、火車等，歡迎我商前往投資，最後 Dougherty 次長表示瓜國經濟部可提供投資項目、商機媒合、顧問諮詢等服務，我商可多加利用。

檢討與建議

1. 廠商提問：

- 原點綠色生技有限公司劉經理表示，其司為堅果產品進口商，有計畫於瓜國成立工廠，不知瓜國是否有對外國人於當地成立公司的相關實質協助及法規遵循的諮詢服務。Dougherty 次長回覆，感謝劉經理提出此問題，表示瓜國目前創立公司所需時程已縮減至五天，並有相關企業稅收優惠，歡迎劉經理與他聯絡，他將提供更詳細完整的訊息。
- 咖啡商李鐘寒經理提問，現在健康意識抬頭，許多消費者皆要求購買無農藥殘留的有機咖啡，瓜國咖啡世界聞名，不知有機咖啡生產的發展情形如何，另若外國人至瓜國成立公司，是否有機會獲得永久居留證或入籍。Dougherty 次長回覆，感謝李經理的問題，目前瓜國確實有莊園專門生產有機咖啡，且產量愈來愈大，另關於外國投資者居留的議題，瓜國政府發有專門給外國人的投資者簽證，詳細情形歡迎李經理直接與他聯繫，他將提供更詳盡的資訊。

2. 瓜國為我邦交國，根據投資業務處及駐外資料顯示，其首都瓜京為全國第一大工商業中心，90%以上公司集中在此。在貿易方面，由於貧富差距大，產品品質及價格市場區隔甚大，因此產品定位為我國有意至瓜國投資的企業需注意的議題之一。瓜國企業 80%-85%為

微小型的非正式經濟活動，採購量較小，且付款能力低，我商須多加留意。在投資方面，根據國際機構調查報告，治安、暴力犯罪及貪污是阻礙瓜國發展的最大因素，瓜國目前雖政治穩定、貪腐情形已大幅改善，然我商仍須持續關注瓜國政經發展，以利做出最佳投資決策。台瓜兩國文化及民情風俗迥異，且我商對瓜國法律不熟悉，建議我商若至瓜國投資，應聘請當地合法且有名譽的律師及會計師，並可僱用瓜國當地專業經理人負責，以利公司的管理及人事協調。

3. 瓜國享優越地理位置，與美國、歐盟及其他國家等共 12 個自由貿易協定均已生效享有優惠關稅，可作為我商拓展美洲及歐洲市場之跳板。有意赴瓜國投資之廠商可選擇當地天然原物料並利用當地具競爭力的勞動成本，從事農產品加工、紡織業、木材加工、食品加工等直接投資設廠生產，並利用地利及自由貿易協定優惠關稅，進入美國、加拿大、墨西哥、歐盟及中南美洲國家市場。

商機追蹤

1. 瓜國為 macadamia 堅果全球第五大產國，營養價值高，看好堅果類健康食品近年廣受消費者喜愛，我商得前往當地投資採購，奪取商機。另瓜國尚生產荳蔻、荷蘭豆、果乾、咖啡、糖蜜等，且漁撈業蓬勃，我商可利用瓜國優良地理位置及其與多國的關稅優惠協定，拓展美國、歐盟及中南美洲國家市場。
2. 瓜國坐擁自然及人文美景，包括提卡爾馬雅古城、阿蒂特蘭湖、帕卡亞火山等，觀光產業商機無限，為我商可考慮投資瓜國的項目之一。瓜國其它可投資項目尚包括基礎建設、農產品加工、木材加工、食品加工、紡織業等，我商可善加利用瓜國政府釋出的激勵外資政策，在當地投資或設立廠房生產，奪取中南美洲商機。

活動剪影

1



108年7月10日瓜地馬拉投資暨商機說明餐會，經濟部王美花政務次長致詞

2



108年7月10日瓜地馬拉投資暨商機說明餐會，國經協會代表農業科技研究院陳瑞榮副院長致詞

3



瓜地馬拉經濟部外貿次長 Julio Dougherty 簡報

4



陳瑞榮副院長致贈外貿次長 Julio Dougherty 禮品

5



貴賓合影：經濟部王美花次長（左五）、瓜地馬拉經濟部次長 Dougherty（左六）、瓜國駐華大使 Willy Gomez（右五）、經濟部對外貿易管理局局長 Alexander Cutz（右一）、中美洲經貿辦事處莊輝恩主任（右二）

6



貴賓合影：經濟部王美花次長（前左四）、瓜地馬拉經濟部次長 Dougherty（前左五）、瓜國駐華大使 Willy Gomez（前左三）